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 دکتر قاسمی
 سال چهارم

 4031بهمن ماه  03
 3گزینه  – 1

 ها :بررسی گزینه

 نیست)زیرا پدر و مادر بیمار فرزندی سالم دارند.( 9و  7( اتوزوم مغلوب : امکان به وجود آمدن افراد 1

 کنند.کنند جنسی مغلوب را نیز نقض میکه مغلوب بودن را نقض می 9و  7( وابسته به جنس مغلوب : همان فرد 2

 نیست ) به دلیل حمایت از مغلوب بودن دودمانه!( جواب سؤال ! 11( اتوزوم غالب : فقط امکان به وجود آمدن فرد 3

دختری سالم دارد نقض کننده  نیز چون پدری بیمار 9کند( فرد یکرد)پس جنسی غالب را نیز نقض مکه غالب بودن را نقض می 11( وابسته به جنس غالب : علاوه بر فرد 4

 جنسی غالب است.

 3گزینه  – 2

( ولی A>aاند. پس کوتاهی شاخک بر بلندی غالب است.)اند و کوتاه شدههای نسل اول همگی یک فنوتیپ پیدا کردهباشد زیرا نر و مادهمی اولاً صفت طول شاخک اتوزومی

دهند. برای غالب بودن کوتاهی یا بلندی نیز باید به فنوتیپی که جنس نر در هاو نرها در نسل اول فنوتیپ متفاوتی را نشان میاست زیرا فنوتیپ مادهصفت طول بال جنسی 

 (B>bدهد نگاه کنیم)زیرا دو عدد کروموزوم جنسی دارد( پس بال بلند بر بال کوتاه غالب است.)نسل اول نشان می

 

 

 

𝟏بنابراین 

𝟐
𝟏ها، بال کوتاه و زاده 

𝟒
𝟏ها، شاخک بلند و ماده 

𝟐
𝟑ها، بال بلند و زاده 

𝟒
نرها، شاخک کوتاه  

 (4و  2ی باشند. دقت بفرمائید که در صفات اتوزومی مسبت هر صفت در جمعیت با نسبت در هر جنس  برابر است)گزینهمی

 3گزینه  – 3

 بگیرید.قبل از هر چیز باید جدول پایین را یاد 



 

های نر نگاه کنید(هر فنوتیپی که این افراد نشان دادند حالت غالب بید به فنوتیپ زاده –پروانه  –های ماده و در گروه پرنده )یعنی در انسان و اغلب جانوران به فنوتیپ زاده

 صفت است.

وتاهی اند. پس حالت ککنیم که فنوتیپ کوتاه را نشان دادههای نسل اول نگاه میبه مادهپس با توجه به کادر بالا و اینکه صفت طول شاخک را وابسته به جنس تشخیص دادید، 

 (a،Aشاخک بر بلندی آن غالب است.)

 ( داریم :b،Bباشد.)ای غالب میصفت رنگ را نیز اتوزومی در نظر گرفته، و واضح است فنوتیپ مشکی بر قهوه

 

 

 

𝟏( برابر XaOبلند)های نسل دوم نسبت نرهای شاخک در زاده

𝟒
𝟏نیز  (bb)ای شدن و احتمال قهوه 

𝟒
 باشد.می 

                                                                                                                                            𝟏

𝟏𝟔
  =   𝟏

𝟒
    ×𝟏

𝟒
 



 1گزینه  – 4

شوند. البته در این سوال الگو را هر حالت بگیرید جوابتان دهد، ولی هر دو حالت اتوزومی مغلوب و وابسته به جنس مغلوب توجیه میالگوی مغلوب را نشان می اولا دودمانه،

 آید.یکی بدست می

𝟏فراوانی هر دو الل سالم و بیمار با هم برابر 

𝟐
 است. 

 کنیم :با فرض اتوزومی مغلوب آن را حل می

دانیم فراوانی ها میباشد. با توجه به فراوانی الل Aaیا  AAتواند باشد ولی مادر علامت سوال میمی aa، 5ژنوتیپ فرد  (!)پدر فرزند مورد نظر5ای محاسبه فرزند بیمار، از فرد بر

𝟏  برابر AAژنوتیپ 

𝟒
=  𝟏

𝟐
 ×𝟏

𝟐
𝟏 برابر Aaو فراوانی ژنوتیپ  

𝟐
=2× 𝟏

𝟐
 ×𝟏

𝟐
توان گفت به طور نسبی احتمال اینکه مادر فرد علامت باشد پس میمی AAبرابر  Aa 2باشد. پس فراوانی می 

𝟏باشد برابر  AAسوال 

𝟐
𝟐بودن آن  Aaو احتمال  

𝟑
 است. 

𝟏 برابر است با : Aa × aaباشد : احتمال فرزند بیمار حاصل از آمیزش  Aaاگر مادر 

𝟑
= 𝟏

𝟐
  ×𝟐

𝟑
  

𝟏 ×  1 = 1  برابر است با : AA× aaباشد : احتمال فرزند بیمار حاصل از آمیزش  AAاگر مادر 

𝟑
  

𝟏پس در مجموع به احتمال 

𝟑
 =1  +𝟏

𝟑
 یا این خانواده صاحب فرزند بیمار خواهند شد. 

 کند :حال اگر وابسته به جنس مغلوب هم در نظر بگیریم جواب آخر تغییری نمی

 AXAXدانیم فراوانی ژنوتیپ ها میباشد. با توجه به فراوانی الل AYAXیا  aYAXتواند باشد ولی مادر علامت سوال میمی YaX، ژنوتیپش 5باز هم برای محاسبه فرزند بیمار، فرد 

𝟏برابر

𝟒
= 𝟏

𝟐
 ×𝟏

𝟐
𝟏برابر   aXAXو فراوانی ژنوتیپ  

𝟐
=2 ×𝟏

𝟐
 ×𝟏

𝟐
باشد  AXAXتوان گفت احتمال اینکه مادر فرد علامت سوال باشد پس میمی AXAX برابر  aXAX ،2باشد. پس فراوانی می 

𝟏برابر 

𝟐
𝟐بودن آن  aXAXو احتمال   

𝟑
 است. 

 برابر است با : YaX×aXAXباشد : احتمال فرزند بیمار حاصل از آمیزش  aXAXاگر مادر 
𝟏

𝟑
 =𝟏

𝟐
   ×𝟐

𝟑
 

𝟏×  1=1برابر است با :  YaX × AXAXباشد : احتمال فرزند بیمار حاصل از آمیزش  AXAXاگر مادر 

𝟑
 

𝟏پس در مجموع به احتمال

𝟑
=1 +𝟏

𝟑
 این خانواده صاحب فرزند بیمار خواهد شد. 

 3گزینه  – 5

 ندارد. ATPو نیازی به مصرف  بردهای برانگیخته بهره میپمپ غشایی از انرژی الکترون

 ها :گزینهبررسی سایر 

 شود.کننده در سطح داخلی غشای تیلاکوئید تامین میهای هیدروژن در نتیجه تجزیه آب توسط آنزیم تجزیهز یون: بخشی ا 1

شوند و سپس شیب غلظت های هیدروژن به درون تیلاکوئید میشود و الکترون برانگیخته باعث تامین انرژی ورود یونها می: انرژی نوری باعث برانگیخته شدن الکترون2

 کند.)غیرمستقیم(را تامین می ATPایجاد شده انرژی لازم برای تولید 

 آورد.را فراهم می NADPHی انتقال الکترون انرژی لازم برای ایجاد : دومین زنجیره 4

 4گزینه  – 6

-واکنش وابسته به نور است که سبب ایجاد ترکیب سه کربنی در استروما مییابد و تنفس نوری هم نوعی در روزهای گرم و خشک تنفس نوری افزایش می 3Cدر گیاهان 

 رود( .کربنه که به میتوکندری می 2کربنی + ترکیب  3شود)حاصل شکستن ترکیب پنج کربنی = ترکیب 

 ها:بررسی سایر گزینه

 شود.تولید نمی ATP: در تنفس نوری  1

 اند. پس ....................ده: این گیاهان نسبت به تنفس نوری مقاوم ش 3و  2

 2گزینه  – 7

 ( در افراد تالاسمی ماژور کمبود هموگلوبین وجود دارد اما افراد کم خونی داسی شکل ، نوعی ناقص از هموگلوبین را دارند.3و  1

 رسند.نمیاند چرا که افراد هموزیگوت مغلوب به سن ازدواج ( هر دو حتماً از پدری و مادری ناقل به دنیا آمده2



 ها را دارند.رسانی( به بافت( هر دو بیماری به دلیل کم خونی مشکل در خون رسانی)اکسیژن4

 1گزینه  – 8

 11توانی هست پس تعداد فنوتیپ برابر تعداد ژنوتیپ هست =ها از جنس همها در اللهمه رابطه

                                                                                                                                                                    21 

 =مجموع تعداد فنوتیپ و ژنوتیپ11+11=

 4گزینه  – 9

 باشد :رو میموفیل قطعاً پدر فرد بوده. آمیزش به صورت روبهچون دختر هموفیل دارند پس والد با بیماری ه

 )مرد(

از آمیزش بالا برابر  Aa(BO  AB   AO)RraXAXاولاً چون فرزند قرار است از نظر بیماری هموفیلی هتروزیگوت باشد فرزند باید حتماً دختر شود. ثانیاً احتمال دختر با ژنوتیپ 

 است با : 

     

   شود.(شود، هتروزیگوت محسوب می BO   AB  AOهای گروه خونی اصلی فرد موردنظر هر کدام از ژنوتیپ   کنید که از نظر صفت)دقت           

 4گزینه  – 11

را نشان دادند، یعنی ای ها فنوتیپ قهوهها منتقل شده، وابسته به جنس است، و چون مادهباشد، رنگ چشم چون به مادهو بلند بودن غالب میطول شاخک اتوزومی است 

 ای غالب است. پس آمیزش این گونه است :قهوه

 

 

 

𝟑چون شاخک بلند اتوزوم غالب است پس 

𝟒
 آنها دارای شاخک بلند هستند. 

 ها :بررسی سایر گزینه

1 )𝟏

𝟐
 ای است.آنها چشم قهوه 

2 )𝟏

𝟒
 آنها شاخک کوتاه است. 

3 )𝟑

𝟒
 آنها شاخک بلند دارند. 

 2گزینه  – 11

 شود.هیچ کدام رد نمی بینیم پس اتوزوم غالب و مغلوبعلاوه بر این پدر و مادر بیمار با فرزند سالم و همچنین پدر و مادر سالم با فرزند بیمار نمی

 نباید دختر یا مادرش سالم باشد که در این شجره نامه هم این موضوع رعایت شده است.در وابسته به جنس غالب مرد بیمار 

 2شود پس گزینه )پسرسالم( از یک مادر بیمار است و وابسته به جنس مغلوب رد می3ابسته به جنس مغلوب زن بیمار نباید پسر یا پدر بیمار داشته باشد که فرد ولی در و

 صحیح است.

 3گزینه  – 12

 سازند)نه قند چهارکربنه!!!!(چهارکربنه میها با مصرف کربن دی اکسید اسید دهد که این سلولرا نشان می برگهای میان، سلول2بخش 

 ها :بررسی سایر گزینه

 کنند.دار را ایجاد میها کربن دی اکسید را تثبیت و مولکول سه کربنه فسفاتدهد که این سلولهای غلاف آوندی را نشان میسلول 4( بخش 1

 آورند.در جهات مختلف به حرکت در میدهد که اوندهای آبکش انها موادآلی را ها را نشان میرگبرگ 3( بخش 2

 مری از اسیدهای چرب( نقش دارند. تولید اسیدچرب=آندوپلاسمی صافدهد که در تولید کوتیکول) پلیهای روپوست را نشان میسلول 1( بخش 4



 3گزینه  – 13

 مغلوب است. پس داریم : Xبیماری تحلیل عضلانی دوشن، نوعی بیماری وابسته به 

 aXالل بیماری تحلیل عضلانی دوشن : 

 tالل تالاسمی : 

 ) از آنجا که دختر دارای دو صفت مغلوب، از مادری سالم متولد شده است، مادر، قطعاً از نظر این دو صفت، هتروزیگوس است.(

                                                                                                Tt                                                                aXAX ×YTt aP : X 

                                                                                tt) 𝟏

𝟒
Tt            𝟏

𝟐
        TT   

𝟏

𝟒
Y)(aX 𝟏

𝟒
Y      AX 𝟏

𝟒
       aXaX   𝟏

𝟒
      aXAX  𝟏

𝟒
F : ( 

                                                                                                      𝟏

𝟒
   =𝟏

𝟐
   ×𝟏

𝟐
  (=𝟏

𝟐
   ( )𝟏

𝟒
 +𝟏

𝟒
 ( : فرزندان مشابه والدین از نظر ژنوتیپی 

 3گزینه  – 14

را از پدر خواد  HXکند و با داشتن پدر بیمار، الل را از مادر دریافت می hXو  چون مادر سالم دارد hXH(X(هوموزیگوس نیست 5ی شمارهبا الگوی وابسته به جنس غالب، فرد 

 Y)h(Xهم مرد هتروزیگوس است  11ی گرفت. فرد شماره

 ها :بررسی سایر گزینه

 اند.نظر همگی درستبه شرط در نظر گرفتن الگوی مربوط به هر گزینه، وضعیت افراد مورد 

 است.  aa، 5ی و فرد شماره Aa، 3ی ( با وجود الگوی اتوزومی مغلوب و پسر بیمار، فرد شماره1

 .(hh)، قطعاً هوموزیگوس است8ی است، چون فرزند سالم دارد و فرد شماره Hh، 2ی ( با وجود الگوی اتوزومی غالب، فرد شماره2

 ، هتروزیگوس است.6ی ه، با داشتن مادر ناقل و پدر بیمار، هوموزیگوس و فرد شمار5ی لوب، فرد شماره( با وجود الگوی وابسته به جنس مغ4

 4گزینه  – 15

ن از است. همچنیاند، پس هر دو صفت، هوموزیگوس بوده و بال بلند بر بال کوتاه غالب در آمیزش مذکور، از انجا که از آمیزش بال بلند و بال کوتاه، فقط بال بلند متولد شده

 ی غالبیت ناقص وجود دارد. پس داریم : آنجا که شاخک متوسط از امیزش شاخک بلند و شاخک کوتاه ایجاد شده است. پس بین دو الل طول شاخک، رابطه

 

 

 

گزینه  16 – 

2 

 

 

 

 

 

 2گزینه  – 17

 ها :بررسی گزینه

 در نظر بگیریم، احتمال تولد دختر بیمار، صفر است : پس AA( اگر ژنوتیپ همسر را 1

 گیریم : در نظر می Aaژنوتیپ همسرش را 



𝟏به دنبال دختر بیمار هستیم و بیماری، اتوزومی است، پس ضریب 

𝟐
 کنیم :را در کسر به دست آمده ضرب می 

 

 

2 ) 

 تولد دختر بیمار صفر است.یعنی هیچکدام از فرزندان الل بیماری را ندارند، پس احتمال 

 

 

 گیریم : ( برای نمونه، الل هموفیلی را در نظر می3

 کند باز هم احتمال تولد دختر بیمار صفر است.با یک زن سالم و ناقل ازدواج می 15ی اگر فرض را هم بر این بگذاریم که فرد شماره

 

 3گزینه  – 18

خواهد بود.  Wشود که دارای دو کروموزوم از هم جدا نشوند، تخمکی ایجاد می W، کروماتیدهای خواهری کروموزوم 𝜫ی آنافاز اگر در هنگام تولید تخمک در مرغ، در مرحله

 باشد.( میZWWکروموزوم اتوزوم و سه کروموزوم جنسی) 76شود که دارای ای متولد می(، جوجهZاز لقاح این تخمک با اسپرم طبیعی خروس)

 2گزینه – 19

 کند. لذا امکان ایجاد فرزند هوموزیگوس)دختر( و سالم وجود ندارد.ر،قطعاً الل بیماری وابسته به جنس را به دختران خود منتقل میمرد بیما

 ها :بررسی سایر گزینه

 باشند.( فرزندان دختر، همگی بیمار هستند و در این صفت، هوموزیگوس نمی1

 ندارد، یا فرد سالم است و یا بیمار.های غالب، حالت ناقلی وجود ( در بیماری3

 توانند سالم باشند.ی فرزندان می( در صورتی که همسر وی سالم و هوموزیگوس باشد، همه4

 4گزینه – 21

 ی گوش آزاد دارند.والدین، نرمه ی گوش آزاد، یک صفت غالب است وفردی که این فنوتیپ را دارد، این الل را از یکی از والدین خود دریافت کرده است، لذا حداقل یکی ازنرمه

 ها :بررسی سایر گزینه

 شود.ها(، مانع از دگرلقاحی گل نخودفرنگی میی دوم)گلبرگ( در حالت عادی حلقه1

 دادند.های نسل اول، فنوتیپ غالب را نشان میهای هر دو، زاده( در آزمایش2

 رها کرد و نیازی به وادار کردن نیست!( برای خودلقاحی گل نخوفرنگی، باید آن را به حال خود 3

 4گزینه  – 21

و یکی  از والد نر Zاند و نرها هم یک کروموزوم خود را از والد نر دریافت کرده Zها کروموزوم های نسل اول، مادهباشد، لذا در زادهمی ZWو جنس ماده  ZZها، جنس نر در پروانه

( ZWها)ای باشند، این صفت قطعاً وابسته به جنس است و چون صفت طول بال در مادهها دارای چشم قهوهصورتی که فقط مادهکنند. پس در هم از والد ماده دریافت می

 باشد.این صفت اتوزومی می متوسط است. پس قطعاً

 ها :بررسی سایر گزینه



ب باشد و هر دو صفت وابسته به جنس باشند، با توجه به والدین صورت سوال، ای چشم نیز غال( در صورتی که صفت بال بلندی بال بر کوتاهی، غالب و صفت رنگ قهوه1

 ای و بال بلند باشند.توانند چشم قهوهفرزندان همگی می

 !ای و بال بلند دارند ها نیز چشم قهوهای و بال بلند داشته باشند، قطعاً مادهدر صورتی که این صفات وابسته به جنس باشند و نرها چشم قهوه( 2

 ( در صورتی که همگی فنوتیپ حدواسط داشته باشند، هر دو صفت اتوزومی هستند.3

 2گزینه  – 22

 فردی نیاز به آمیزش آزمون ندارد که ژنوتیپ آن مشخص باشد.

 خوب حالا ژنتیک کدام فرد مشخص است؟

 طبق اطلاعات موجود در سؤال :

 است. bbو  Bbهای مرغ جولای نر با ژنوتیپ ⇽□

 است. bbمرغ جولای ماده با ژنوتیپ  ∎⇽

 است. BBمرغ جولای نر با ژنوتیپ  ⇽○

 است. BBو  Bbهای مرغ جولای ماده با ژنوتیپ ⦁⇽

تواند باشد ولی ژنوتیپ می bbیا  C،Bbفرد  گرفته است. بنابراین ژنوتیپ Bدیگرش را از فرد  bو آلل  Cهایش را از فرد bیکی از  Fاست. فرد  bb، به طور حتم Fژنوتیپ فرد 

 Bbهم  Dدهد بنابراین فرد می Dهایش را حتما به فرد یکی از آلل است که bb،4نیازی به آمیزش آزمون ندارد. ژنوتیپ فرد شماره  Bاست. پس فرد  Bbبه طور حتم  Bفرد 

 توانند دو نوع ژنوتیپ داشته باشند.خواهد بود که نیازی به آمیزش آزمون ندارد ولی سایر افراد حتماً نیاز به آمیزش آزمون دارند زیرا می

 2گزینه  – 23

 2زیست شناسی و آزمایشگاه  8و  7و  6فصل  3از ترکیب اینم یه تست بسیار مفهومی 

 و همتا هستند. ZZاش جنسیهای چکاوک نر یعنی کروموزوم

 (3تای دیگر اتوزومی است. )رد گزینه  2تاش جنسی و  2تا کروموزوم دارد که  4یعنی در هر سلول دیپلوئیدی  2n = 4چکاوک نر 

و غیرجنسی دارد پس دو  تا کروموزوم همتا 2های غیرجنسی قرار دارند. این چکاوک فقط که روی کروموزومیعنی صفاتی ی غالب و مغلوبی دو جفت صفت اتوزومی با رابطه

 جفت صفت آن به هم پیوسته هستند.

 .2شود گزینه را قبلاً رد کردیم(، بنابراین پاسخ می 3اند. )گزینه صفات پیوسته رسم شده 3و  2های فقط در گزینه

 کنیم:قسمت آخر سوال را هم بررسی می

شود. این یعنی یکی از صفات هوموزیگوس و ها دو نوع فنوتیپ ایجاد میدهیم و در بین زادهآمیزش میاند چکاوک نر با یک چکاوک ماده که دو جفت صفت اتوزومی آن مغلوب

 یکی دیگر هتروزیگوس است:

  ⇒  AABb × aabb  1×  2 = نوع فنوتیپ 2                                                                                                                     برای مثال:                             

 4گزینه  – 24

ها از فضای درون بستره به فضای درون گیرد، مثلاً انتقال الکترونخواه درون کلروپلاست، بدون نیاز به صرف انرژی صورت میتوجه داشته باشید، برخی فرآیندهای انرژی

 گیرد.صورت می ATPها و بدون نیاز به صرف تیلاکوئید، به کمک انرژی الکترون

 1گزینه  – 25

 های نادرست:بررسی گزینه

 است. CAM: ویژگی گیاهان 2گزینه 

 سریع است. 4C: رشد و نمو در گیاهان 3گزینه 

 شود.های غلاف آوندی دیده میی کالوین در سلول: این دیگه شاهکاره! چرخه4گزینه 

 4گزینه  – 26



 دهند:های نوری فتوسنتز به ترتیب زیر رخ میواکنشوقایع مربوط به 

 𝜫فتوسیستم  681Pو  𝜤فتوسیستم  711Pهای جذب و تمرکز نور خورشید توسط کلروفیل -1

 .زمانهمطور به 𝜫و  𝜤در مرکز فتوسیستم  aبرانگیخته شدن الکترون موجود در کلروفیل  -2

 های انتقال الکترون.زمان و ورود آنها به زنجیرهطور همبه 𝜫و  𝜤های برانگیخته از فتوسیستم خروج الکترون -3

)ناقل  NADPHو تبدیل آن به ی الکترون( )گیرنده NADP+به مولکول  𝜤و الکترون حاصل از فتوسیستم  𝜤به فتوسیستم  𝜫از فتوسیستم انتقال الکترون برانگیخته  -4

 الکترون(.

 2گزینه  – 27

-های کربن گاز دیی سوم از اتمکنند. در مرحلهطور موقت انرژی ذخیره میها بهاست. این مولکول NADPHو  ATPهای دوم فتوسنتز تولید مولکولی اول و حاصل مرحله

دار است. با سه بار گردش در جانداران کلروفیل 2COترین روش تثبیت ی کالوین رایجچرخه اکسیدکربن(.شود. )تثبیت دیاکسیدکربن، برای ساخت ترکیبات آلی استفاده می

اکسیدکربن با کمک آنزیم روبیسکو مرحله است: در گام اول هر مولکول دی 4شود. هر بار گردش شامل ی کالوین، یک قند سه کربنی ساخته و از چرخه خارج میمتوالی چرخه

کربنه تبدیل  3ی ناپایدار به دو مولکول کربنه 6کند. در گام دوم مولکول شش کربنی ناپایدار تولید می به یک ترکیب پنج کربنی )ریبولوز بیس فسفات( اضافه شده و ترکیب

های مصرفی با  NADPHو  ATPشوند. بطوری که همواره تعداد کربنه ساخته می 3ها قندهای به این ترکیب NADPHهای الکترون ATPهای فسفات شود. از افزودن گروهمی

رسند. در گام چهارم های آلی، مانند نشاسته و ساکارز به مصرف میکربنی برای ساخت ترکیب 3ی تولیدشده برابرند. در گام سوم، تعدادی از قندهای کربنهسهتعداد قندهای 

 گیرند.می کربنی دیگر برای تولید مجدد ترکیب پنج کربنی اولیه مورد استفاده قرارتعدادی از قندهای سه

  2گزینه  – 28

 ها صادق نیست.های گوگردی و مورد د برای سیانوباکتریاند اما مورد ب برای باکتریصحیحموارد الف و ج 

 4گزینه  – 29

 

 

 

 3گزینه  – 31

 که مستقیماً در رونویسی دخالت دارند. ATPصحیح است مثل  -الف

 با توجه به متن کتاب درسی صحیح است.  -ب

 صحیح است. 8 -1توجه به شکل با  -ج

 نادرست است. محل انجام واکنش در اسپیروژیر و براسیکا اولراسه کلروپلاست است. -د

 4گزینه  – 31

 4پس گزینه ( 2افشانی است )زیست دوم فصل ها جذب حشرات به هنگام گردهها نیز رنگیزه دارند. نقش این رنگیزهدر گیاهان به غیر از کلروپلاست، واکوئل مرکزی در گلبرگ

 های دارای کلروپلاست است.ها الزاماً کلروپلاست ندارند. سایر موارد فقط در ارتباط با سلولصحیح است چون گلبرگ

 3گزینه  – 32

 ها موجبکنند این نوع رنگیزهتر نورهای آبی و سبز را جذب میشهای سبزاند. کارتنوئیدها بیهای موثر در فتوسنتزاند در گیاهان و جلبک( اولین رنگیزه3و  1ها )کلروفیل

 صحیح است.( 3شوند. )گزینه ها میها و گلهای پائیزی، میوههای زرد و نارنجی در برگپیدایش رنگ

 3گزینه  – 33

 است. aنانومتر مربوط به کلروفیل  711تا  611های و در بین طول موج bنانومتر مربوط به کلروفیل  511تا  411های ترین درصد جذب نور در بین طول موجبیش

 2گزینه  – 34

ین کنند اما بخش آنزیمی اهای هیدروژن را از تیلاکوئید خارج میهای کانالی موجود در غشای تیلاکوئید حسن یوسف بدون مصرف انرژی و با انتشار تسهیل شده، یونپروتئین

 کند.تبدیل می ATPرا به  ADPهای هیدروژن استفاده کرده و یونپروتئین از انرژی حرکت 



 2گزینه  – 35

 (2صحیح است چون فضای سوم کلروپلاست همان فضای درون تیلاکوئید است )زیست دوم فصل  -الف

شود و سپس با انتشار تسهیل شده از کانال آنزیمی میهای هیدروژن با انتقال فعال و به کمک پمپ از فضای دوم )بستره( وارد فضای سوم کلروپلاست صحیح است یون -ب

 گردد.مجدداً به این فضا برمی

 کنند.ها مواد را در خلاف شیب غلظت و با استفاده از انرژی منتقل مینادرست است چون پمپ -ج

شود همچنین آب در درون تیلاکوئید نیز آب مصرف میهای آنزیمی مثل هیدرولیز شود در این فضا به دلیل انجام واکنشاکسیدکربن تثبیت مینادرست است در بستره دی -د

 گردد.مصرف می

 2گزینه  – 36

 به صورت زیر است:مسیر حرکت الکترون در مراحل نوری فتوسنتز 

 NADP+ ⇽ 4و  3ناقلین  ⇽a (711P )کلروفیل  ⇽ 2ناقل  ⇽پمپ غشایی  ⇽ 1ناقل  ⇽a (681P )کلروفیل  ⇽آب 

 4گزینه  – 37

 گردد.می ATP: نادرست است، خروج پروتون از تیلاکوئیدها، منجر به سنتز 1گزینه 

 باشد.می NADPH: نادرست است، غشای تیلاکوئیدها، محل مناسبی برای ایجاد 2گزینه 

 ی آب است.کننده: نادرست است، تیلاکوئید محل مناسبی برای استقرار آنزیم تجزیه3گزینه 

کنند و با خروج آن از میاز انرژی الکترون استفاده  H+های غشایی برای ورود گیرد. پمپصورت می ATPدر تیلاکوئیدها، بدون مصرف  H+: درست است، ورود و خروج 4گزینه 

 شود.ساخته می ATPتیلاکوئید 

 2گزینه  – 38

وئید کهای هیدروژن از بستره به تیلاشود و سپس یونتیلاکوئیدها، ابتدا انرژی لازم برای فعالیت پمپ فراهم میی انتقال الکترون در غشای ها در طول زنجیرهبا حرکت الکترون

 شوند.وارد می

 1گزینه  – 39

 ی انتقالهای زنجیرهمولکولی آب هستند. پمپ جزء کنندهشوند شامل پمپ غشایی و آنزیم تجزیههای هیدروژن درون تیلاکوئید میافزایش یونهایی که سبب پروتئین

-( اما پروتئینی که یون4و  2های ی انتقال الکترون نیست )دلیل نادرستی گزینهی آب جزو زنجیرهکنندهالکترون است ولی آنزیم تجزیهی انرژی کنندهالکترون بوده و مصرف

 کند.تبدیل می ATPرا مصرف و به نوکلئوتید  ADPکند نوکلئوتید های هیدروژن را از تیلاکوئید خارج می

 3گزینه  – 41

 شود.استفاده میی کالوین چرخه 2هیدروژن( در مرحله سوم است. اما این ماده در گام  -های پرانرژی برای پیوند )کربندر فتوسنتز تامین الکترون NADPHنقش اصلی 

 3گزینه  – 41

+NADP شود.به هنگام تشکیل قند سه کربنی از مولکول سه کربنی تولید می 2ی کالوین، در گام اکسیدکربن یعنی چرخهتثبیت دیترین روش در رایج 

 3گزینه  – 42

ATP  وNADPH قند سه کربنی، فتوسنتز  3ی شوند، در مرحلهفتوسنتز مصرف می 3ی فتوسنتز تولید و در مرحله 2ی در مرحلهADP  و+NADP شوند.تولید می 

 3گزینه  – 43

، 2CO 3ی کالوین شود. در این سه بار گردش چرخهکربنی ناپایدار تجزیه می 6مولکول ترکیب  3ی کالوین، در جانداران حاوی کلروپلاست، با سه بار گردش متوالی چرخه

NADPH 6  وATP 9 شوند.مصرف می 

 1گزینه  – 44

های ی کالوین در باکتریشود. چرخهها دیده میها و هم در اتوتروفدارد. تنفس سلولی هم در هتروتروفهر جاندار دارای تنفس نوری، اتوتروف است چون کلروپلاست 

 دهد.اند رخ میهای هوازی که فاقد میتوکندریی کربس در باکتریشود. چرخهاند دیده میکلروفیل دار که فاقد کلروپلاست

 4گزینه  – 45



ی کالوین در روز گیرد ولی چرخهاکسیدکربن جو در شب صورت میاکسیدکربن جو جذب شود چون جذب دی، دیNADP+زمان با تولید ، ممکن نیست همCAMدر گیاهان 

 گیرد.انجام می

 2گزینه  – 46

 روبیسکو بیشترین نقش را در کربوکسیلازی دارد.شوند که آنزیم ، اسیدهای آلی چهار کربنه در میانبرگ اسفنجی ساخته شده و در سلول غلاف آوندی تجزیه می4Cدر گیاهان 

 4گزینه  – 47

 بررسی تک تک عبارات :

 نادرست : فرد مبتلا به فنیل کتونوریا آنزیم مبدل فنیل آلانین به تیروزین را ندارد. –الف 

 کنند.فنیل کتونوریا بررسی میی کودکان را از نظر داشتن عامل های بسیاری از کشورهای پیشرفته، همهنادرست : در بیمارستان –ب 

 شکل است.خونی داسیدرست : الل مغلوب، عامل کم –ج 

خود را از  xخود است.فرزند پسر کروموزوم  Xمغلوب است. مادر سالم فاقد الل مغلوب و پدر دارای الل بیماری رو کروموزوم  xوابسته به نادرست : هموفیلی یک بیماری  –د 

 گیرد که هر دو کروموزوم سالم هستند، پس پسر فاقد بیماری هموفیلی است.خود را از پدر می Yمادر و 

 های غالب، فرد ناقل وجود ندارد.درست : هانتینگتون یک بیماری اتوزومی غالب است و در مورد بیماری –ه 

 3گزینه  – 48

 بررسی تک تک جملات :

های ناخالص دو صفت پیوسته هاباید به صورت پیوسته باشند. در صورتی که ژنبعضی از ژنباشد که قطعاً کروموزوم و هشت ژن می 4نادرست : فرد مورد نظر دارای  –الف 

 شود.ها ایجاد نمیباشند و یکی از صفات خالص شود هیچ تغییری در انواع گامت

هایی باشد.به دلیل اینکه ژندرست نمی«باشند.ها مستقل نمیهیچ کدام از ژن» امام قسمت دوم جمله که گفته شده است :  تنادرست : قسمت اول این جمله درست اس –ب 

 باشند.های مختلف این سلول هستند، مستقل از یکدیگر میکه روی کروموزوم

نوع گامت انجام دو تقسیم میوز متفاوت ضروری  4نوع گامت  را دارد و برای تولید  4دو نوع گامت است. در صورتی که این فرد، قابلیت تولید درست : حاصل هر میوز  –ج 

 است.

 شود.ها ایجاد نمیهیچ تغییری در تعداد انواع گامت Bbبه  BBپیوسته باشند، با تبدیل  Aaو  BBهای به عنوان مثال اگر صفات مربوط به ژنوتیپنادرست : –د 

 3گزینه  – 49

 :بررسی تک تک موارد 

 خونی خفیف داشته باشند.نادرست : برخی از افراد مبتلا به تالاسمی مینور، ممکن است کم –الف 

 شوند.سمی ماژور هنگام تولد عادی هستند و در سه تا هجده ماهگی رنگ پریده مینادرست : افراد مبتلا به تالا –ب 

 تر از افراد عادی هستند.های قرمز کوچکدارند و دارای گلبول Cc درست : افراد مبتلا به تالاسمی مینور ژنوتیپ –ج 

 .X: تالاسمی نوعی بیماری اتوزومی است، نه وابسته به نادرست  –د 

 .ccاست، نه  Ccنادرست : افراد مبتلا به تالاسمی مینور  –ه 

 1گزینه  – 51

 بررسی تک تک عبارات :

 تواند هتروزیگوس باشد.است، پس فردی چشم آبی نمیالل آبی بودن چشم، اللی مغلوب نادرست :  –الف 

 دهد، نه میتوز.ها را حین میوز نشان میها رفتا کروموزومنادرست : قانون تفکیک ژن –ب 

 اند، صادق نیست.ها در مورد صفاتی که روی یک کروموزوم واقعدرست : جور شدن مستقل ژن –ج 

 های نسل اول همیگ ارغوانی بودند، نه سفید.ها را مجبور به دگرلقاحی کرد ولی گلنادرست : مندل برای تولید نسل اول، گل –د 

 های سفید و ارغوانی، والدین به وجود آمدند.درست : پس از چند نسل خودلقاحی گل –ه 


